

EL CONSTITUCIONAL.

LIBERTAD Y ORDEN.

MORALIDAD Y JUSTICIA.

CONDICIONES DE LA PUBLICACION. Este periódico se publica todos los días excepto los lunes, y siguientes á festivos, al precio de 6 rs. yn. cada mes adelantados en toda la isla y 24 trimestre fuera de ella. Los anuncios á precios módicos. Un número suelto medio real.

SANTO DEL DIA DE HOY,

S. Pascual Bailon confesor.

PUNTOS DE SUSCRICION. En Mahon en la Redaccion y Administracion, calle del Bastion número 39. En Ciudadela D. Antonio Calamanda; y en Alayor D. Jaime Bofill. Los anuncios se admiten hasta las 12 de la mañana.

YA NO HAY PATRIA.

Ya no hay patria: así lo dicen y así lo quieren, así lo piden y así lo desean los modernos redentores de la sociedad.

Nadie los ha visto, nadie los conoció en Francia desde 1815 á 1830, desde 1851 á 1870.

Nadie los ha visto nadie los ha conocido en España de 1856 á 1868.

Los legitimistas, los orleanistas, los imperialistas de ayer; los que adulando medraron, los que traidores vivieron, los que ni fueron á Cayena ni olieron el humo de la pólvora en los días de combate, los inquilinos de Mazas, hoy han establecido la *Commune* en Francia.

¿Sabeis lo que es la *Commune*?

No es el club de los franciscanos, ni el de los jacobinos; no es el Comité de seguridad ni el de salud pública; no es nada, nada absolutamente parecido á lo que de sus entrañas abortó el 1793.

No es el reflejo de la Constituyente, ni el eco de la Legislativa, ni aun la sombra de la Convencion.

Es un puñado de cobardes, entre una masa de bandidos; es la espoliacion brutal en nombre de la salvacion de un motin; es el atropello de la propiedad para robustecer una tiranía que agoniza; es el asesinato erijido en ley para vigorizar una anarquía cuyos piés resbalan en sangre.

Sus héroes son los héroes del pillaje en Marsella, del fratricidio en Lyon, y del escándalo en Argel.

Nadie los ha visto en Wissemburgo ni Wœrth, en Metz ni en Sedan.

Liebres ante los alemanes, han sido tigres Clemente Thomas; aterrados por Bismark, han renegado de Víctor Hugo y amenazado de Luis Blanc.

Débiles en la hora del peligro, son fuertes para despedazar el hermoso seno de la aflijida Francia.

Jules Favre, Gambetta, Picard, gloria de los republicanos franceses, han sido sustituidos por Cluseret y Rochefort, que ni comprenden la República.

Los que no han tomado un cañon al enemigo, los que no tienen un Watterloo que vengar, subastan la columna Vendome, quizá para fundir campanas que saluden la restauracion de Enrique V, si los reyes de derecho divino fuesen posibles en Europa.

Juana de Arco, Turena, Condé, Laffayette, Foy, Cavaignac, Changarnier: ¡abajo esos nombres, abajo esos recuerdos; rómpanse esas páginas brillantes de la francesa historia!

Así lo quiere y así lo pide la *Commune* de París, cuyo brillante Estado Mayor conoce desde el jefe de la policía de Londres hasta el último constable, hasta el más moderno *policemen*.

Ya no hay patria: así lo vociferan, así lo sueñan los federales admiradores de la *Commune*, los batidores de la «Internacional», los republicanos españoles, que conspiran contra la unidad nacional.

Los reaccionarios de siempre, los borbónicos, los

polacos, los indiferentes en política, los que se burlaron de la Milicia ciudadana, los que solicitaron puestos en las administraciones reaccionarias, los que adularon á todos los poderes, los que cerraron sus oídos y escondieron la bolsa á los gemidos de los sacrificados por la libertad, á las amarguras de los que en el ostracismo tuvieron hambre y sed, y desnudos casi vivieron, esos forman hoy entre los hombres del federalismo, esos apoyan á la «Internacional.»

¿Sabeis lo que es el federalismo español?

No es el liberalismo de 1812; no le forman los patriotas de 1820; no le constituyen los exaltados de 1834 á 1843; no le favorecen los progresistas y demócratas de 1856 á 1868; le rechazan los hombres todos de la Revolucion de setiembre.

Es un puñado de locos entre una masa de delirantes; es la utopia de los ménos, sostenida inconscientemente por los más; es el producto de la soberbia y el despecho de algunos descontentos, traducido en patriotismo por los intrigantes que seducen á las masas; es la imposicion de los clubs á los jefes que obedecen y no pueden mandar; es el disfraz del absolutismo con el gorro frigio de la demagogia; es, en fin, la ambicion de unos pocos escépticos y pequeños de corazon, cuanto osados y faltos de grandes condiciones políticas.

No los conocimos en Alicante, ni en el Carral, ni en Madrid en 1848, 1854 y 1868, ni en Santonña; pero despues los hemos atacado y vencido en Málaga, Cádiz, Jerez, Valls, Barcelona, Zaragoza y Valencia.

Prudentes con el general Narvaez, se atrevieron con el general Prim; asustados por los bandos de Pezuela, pretendieron batir á Lagunero y á Peralta; á Búrgos y á Palacios.

Temerosos de 1866 á 1868, en pleno absolutismo borbónico, han saludado la aurora de libertad batiéndose contra los liberales.

Derrotados en el Congreso, derrotados en los motines, derrotados por la opinion pública, solos en el país, los que, cuando el pueblo se batia contra la dinastía borbónica, no se movian del hogar; los que no supieron lo que eran hasta diciembre de 1868, los que imploraron el favor de los liberales para ocupar un escaño en la Asamblea, trataron de retrogado al heroico capitán de los Castillejos, establecieron pujas de liberalismo á cambio de gritos y voces, á cambio de aplausos y populariad falsa.

Padilla, Sorolla, el marqués de Priego, Lanuza, Riego, Argüelles, Quiroga, Daoiz, Velarde, Mina, el Empecinado, Manso: ¡abajo esos nombres, qué-mense esas brillantes páginas de nuestra historia nacional!

Así lo quieren, así lo piden los federales y la «Internacional.» para adular en público á la *Commune*, que detestan en secreto.

¡Abajo la columna del Dos de Mayo, ese monumento debido á los liberales!

Así lo piden esos niveladores de la fortuna pública; así lo desean los organizadores de las huelgas; así lo esperan los apóstoles del nuevo evangelio social.

¡Abajo el 5 de Marzo en Zaragoza! Eso querrán también los aliados de Vidal y Llobatera, Nocedal, el obispo de Urgel y Jove y Hevia.

Nada de recuerdos gloriosos; nada de efemérides nacionales; nada de ejemplo á las edades futuras: retrocedamos del federalismo á las tribus nómadas, á la primitiva sociedad, con sus salvajes encantos y sus peligros salvajes.

Pero antes de que esto suceda matemos la fé en el hogar, la esperanza en el porvenir, el amor á la humanidad; hagamos del trabajo un privilegio, de la propiedad un mito; disolvamos en fin, la familia, y se habrán llenado los deseos de la federacion internacional.

Pero antes de que esto se verifique consagremos la holganza como institucion permanente, el vicio como práctica de la vida, la deshonor como escudo de nuestra vileza, la cobardía como sello de nuestra final abyecta degradacion.

Así habrán quedado complacidos los incoloros ayer y hoy rojos en política; los cobardes en la hora menguada del peligro de la patria, atrevidos y osados apenas la libertad triunfó.

Así también lo podremos repetir, ante la conducta de los enemigos de la libertad en España: ya no hay patria; porque eso dicen, y así lo quieren, y así lo piden, y así lo desean los modernos redentores de la sociedad.

De La Iberia.

Noticias Generales.

De La Iberia:

Causa risa ver un día y otro día á la prensa carlista y á la republicana, ora aplaudir lo que ayer rechazaron, ora reprobar lo que antes los halagaba. En nuestro sentir, unos y otros, obedeciendo á una sola consigna, suelen trocar los papeles, y cuando ménos se piensa olvida el federal la inspiracion de la *boina*, ó los neos no tienen en cuenta á sus coaligados del *gorro frigio*.

Ante tantas contradicciones, ante tan absurda conducta, estamos seguros que se devorarán unos y otros sin necesidad de esterminar el monstruo *alianza* con otras armas que las de federigrafos y alcornoques.

«La Esperanza,» con la imperturbabilidad que la distingue, se pierde en elucubraciones tan lógicas como cuando se refiere al *batallón sagrado*; y persuadida sin duda de convencer á sus cándidos lectores, trata de demostrar la necesidad que tiene España de proclamar el carlismo como sistema más iden-

tificado con la opinion y las aspiraciones de la generalidad de los españoles.

Despues de ensartar unas cuantas frases vacías de sentido y otros tantos considerandos, y despues de sentar infinidad de premisas absurdas como las pretensiones neas, termina de este modo:

«Adelante, adelante! Para que España sea, en toda su poblacion, honrada y laboriosa, unánimemente carlista, solo falta ya muy poco: sólo falta que ciertas añejas y absurdas preocupaciones se disipen en ciertos hombres, que por haber vivido en ciertos centros sólo de oídas conocian á los carlistas. Pues eso es lo que se vá logrando por momentos, gracias, en primer término, á la conducta de los carlistas, y en segundo á la conducta y á las palabras de sus adversarios.»

Sí; adelante, adelante, valientes adalides! Pero cuidado, hermana, que la suerte es muy caprichosa y muy ingrata. ¡No haga el diablo que las cañas se vuelvan lanzas!

Dice la *Patrie* que unos delegados de la *Commune* invadieron un cuarto en la casa núm. 14, calle de Mansart, donde vivia la esposa del mariscal Bazaine, y se llevaron las joyas y otros objetos de valor que encontraron; que al otro dia volvieron con unos carros y se apoderaron no sólo de los muebles de dicha dama, sino tambien de los de una señora mejicana amiga de la mariscal.

La *France* asegura que son falsas las noticias publicadas por los diarios de la *Commune* sobre el gran número de heridos en las tropas de Versalles; éstos no pasan de 650 desde el principio de las operaciones. En la ambulancia de *Saint-Cyr*, que es una de las mayores, sólo hay 230 enfermos, muchos de los cuales no han tomado parte en la guerra.

Se ha formado en Versalles una junta para auxiliar á los heridos. Mad. Thiers está á la cabeza de este grupo de bienhechoras, entre las que figurán las más importantes señoras de aquella ciudad.

Avisado el Gobierno de Versalles, que varios agentes de la *Internacional* trataban de alterar el orden en Rouen, tomó sus medidas y se apoderó del cabecilla M. Courd'homme y 500 personas más.

El general que ha reemplazado á Dombrowsky en el mando de la plaza de París, tiene treinta y seis años, nació en Tours, conoce 26 lenguas europeas y orientales, es matemático, ha sido redactor de *Le Rappel*, se llama Cecilio, sirvió en Italia en las campañas de 50 á 60, fué herido dos veces, y llegó á ser capitán de ingenieros: en la guerra con Rusia, fué teniente de cuerpos francos y llegó á coronel, dirigió la defensa de Allenson y se batió en muchos puntos; despues del 18 de marzo, fué nombrado jefe de Estado mayor del general Eudes, y ahora es general y comandante de la plaza de París.

Madrid 7.—Cinco ministros figuran ya en la lista de socios del Círculo Victoria, segun *La Correspondencia*.

Ha sido nombrado vice-cónsul en Makao don Jose Navarro cesante de dicho destino.

Ha sido dado de baja en el ejército el general D. Francisco Lersundi.

El Sr. marqués de Montemar ha salido para Florencia.

En breve publicará la *Gaceta* un decreto refrendado por el señor ministro de Ultramar, en que autoriza al capitán general de la isla de Cuba para que pueda hacer salir de aquella provincia á los chinos que habiendo cumplido su contrato, no estén dedicados á trabajo alguno, fomentando así la mendicidad y la vagancia.

ITALIA.—El Gobierno tiene noticia de que *La Internacional* hace trabajos en algunas ciudades para turbar el orden; no se teme, sin embargo, por ahora que se altere, y es de presumir que los trabajos de *La Internacional* se estrellarán contra la sensatez de las poblaciones y contra las medidas del Gobierno.

—La demostracion proyectada en Roma con motivo del aniversario de la revolucion de 1849 ha fracasado completamente á consecuencia de las medidas tomadas y de la actitud en que se presentó la poblacion.

ESTADOS-UNIDOS.—El regreso de 130 de los voluntarios que salieron de Nueva-York en Setiembre último para alistarse en favor de Francia, su patria, contra los prusianos, regreso efectuado en el vapor *Virginia*, se tiene por precursor de una grande emigracion francesa á los Estados-Unidos.

Habian aprendido aquellos jóvenes á apreciar las ventajas que ofrece la Union Americana á las emigraciones de todos los paises, y cuando la repetida derrota de las armas francesas, determinaron la capitulacion de París y desvanecieron sus patrióticas esperanzas, aceptaron con avidéz el ofrecimiento que les hizo el Gobierno de costearles el viaje de regreso.

Creer ellos que seguirán su ejemplo muchos de sus compatriotas en busca de trabajo lucrativo y bienestar doméstico, al otro lado del Atlántico, ya se han dado pasos en la Alsacia y la Lorena para la organizacion en grande escala de una emigracion, compuesta de los habitantes de aquellas provincias determinados á no someterse á la necesidad impuesta por la guerra de convertirse en súbditos prusianos. Los trastornos producidos por la guerra primero, y despues por la rebelion de los rojos de París, cooperará con las gravosas contribuciones que exige la indemnización á los prusianos victoriosos, á excitar y difundir por toda Francia el deseo de emigrar á América, y no es difícil que, como sucedió cuando el edicto de Nantes, pierda Francia mucha de su mejor poblacion, y obtengan de ella Holanda, Inglaterra y las colonias británicas de America el inestimable provecho que tambien esperan los Estados-Unidos. Las fábricas, como los colegios y otros institutos artísticos americanos, y en especial los distritos de Virginia, la Carolina del Norte, Ohio y Tejas, en que se está derrollando la industria vinicola, han de reportar inmensos beneficios.

Los panaderos de Santander se han declarado en huelga pidiendo aumento de jornales. Parece que el comandante militar Santoña ha enviado algunos obreros de Administracion militar para que, trabajando en las tahonas, eviten las consecuencias de la huelga.

Una comision del Ayuntamiento de Barcelona ha solicitado del contralmirante, jefe de la escuadra del Mediterráneo, autorizacion para poner en la *Numancia* dos planchas conmemorativas de las glorias del Callao, fijando en una el nombre de Mendez Nuñez, y en la otra la fecha de aquella accion memorable ó sea el 2 de Mayo de 1866.

Se ha presentado en la Direccion general de Comunicacion un aparato telegráfico electro-automático, inventado por los oficiales del cuerpo D. Enrique Iturriaga y D. Vicente Villareal, y verificadas las pruebas del mismo á presencia del director general, Sr. Balaguer y de los señores inspectores, el resultado ha sido satisfactorio.

Un diario portugués refiere el hecho siguiente: «En la sesion de la *Commune*, en que se resolvió demoler la capilla conmemorativa del asesinato del general Breu en Junio de 1848, el ciudadano Vesnier propuso que el ciudadano Nourri, que está en Cayene hace veintidos años por haber dado muerte al general, sea puesto en libertad lo más pronto posible. La *Commune* lo acordó así, no obstante la oposicion de Arnould y de J. B. Clement.»

En una numerosísima reunion de estudiantes de la universidad de Munich se ha votado un proyecto de adhesion y felicitacion al profesor Döelinger, por su actitud decidida y valiente contra el dogma de la infabilidad. Una comision de estudiantes le ha presentado la felicitacion. Han dirigido tambien una carta-circular á todas las Universidades de Alemania, del Austria alemana, de la Suiza, invitando á los estudiantes para que unan sus firmas.

Varios Estados de Alemania han suprimido y otros van á suprimir la representacion diplomática, que la Constitucion del imperio reserva al poder imperial. Los gastos de esta representacion pertenecen al presupuesto federal, lo que produce una notable economia en los presupuestos de los Estados; por eso esta reforma económica y nacional ha sido recibida con general aplauso.

ALEMANIA.—Dice la *Gazette de la Croix* que carece de fundamento la noticia dada por los periódicos ingleses anunciando la traslacion de las negociaciones de paz de Bruselas á Berlin.

Segun la *Gazette de l'Allemagne du Nord*, en las negociaciones de Bruselas los plenipotenciarios han propuesto, conforme al tratado de los preliminares de paz, que pague Francia en oro ó en papel equivalente los 5,000 millones, en plazos de tres meses, que comenzarán el 2 de Junio de 1871 y concluirán el 2 de Marzo de 1874. Los plenipotenciarios franceses han presentado una contra-proposicion, segun la cual pagarian en numerario el tercio de un millar de millones durante tres años, á partir desde 1.º de Julio de 1871, y entregarian los cuatro millares restantes en títulos de renta con un interes de 5 por 100 anual, y á convertir mas tarde.

Pero como las fluctuaciones del curso y las depreciaciones que ese papel podria sufrir, perjudicarian á los alemanes, no se hallan estos dispuestos á admitir la contraproposicion, que es además contraria á los términos del tratado.

En este punto es de presumir sean intransigentes los alemanes. Vean nuestros lectores cómo se expresa á este propósito un periódico, cuyas manifestaciones vienen siendo muy autorizadas:

«La parte de la Francia, dice, ocupada todavia por las tropas alemanas, ofrece afortunadamente garantías suficientes para asegurar la ejecucion del tratado de los preliminares de paz.»

El gobierno francés ha pagado la suma de 72 millones de francos, importe del mantenimiento de dos meses, del 25 de febrero al 25 de abril, del ejército de ocupacion.

Al ponerse en vigor la nueva Constitucion, el príncipe de Bismark ha tomado el título de *Canci-*

Uer del Imperio; los enviados diplomáticos se llamarán: *Enviados Imperiales y Reales*.

Cádiz 6. El día 1.º tuvo lugar en la Iglesia evangélica la solemne conmemoración del aniversario de su instalación en Cádiz. Principió el acto con el exámen de las 70 niñas y 20 niños que asisten á las escuelas gratuitas que con fondos de aquella se han establecido. Terminados los exámenes, se repartieron entre los niños 125 premios, que consisten en cortés de vestidos y de pantalones, costureros, pañuelos, abanicos, dedales, etc., y libros en gran número; con lo cual terminó la primera parte de esta solemne conmemorativa.

La segunda parte tuvo lugar por la noche: ante una numerosísima concurrencia se cantaron himnos, se propusieron varias resoluciones á la consideración del auditorio, y se dieron gracias al Ser Supremo por haberse establecido la *libertad de cultos* en España; consignóse también un voto de gracias al sínodo de la Iglesia presbiteriana unida de Escocia, por costear el culto evangélico en Cádiz. Nombróse una comisión para socorrer á los pobres enfermos, y otra para asegurar á los miembros de la congregación el derecho á ser sepultados en el cementerio.

Concluyó la solemneidad cantándose himnos en alabanza y acción de gracias á Jesucristo.

Los aficionados á la astronomía tendrán ocasión de ver á Júpiter y Venus en su mayor aproximación, el día 12 del corriente mes. A las dos y treinta minutos de la tarde se encontrarán en el mediterráneo y podrán verse con el auxilio de cualquier instrumento óptico. Por la noche la distancia que los separe será igual á cuatro veces el diámetro de la luna. Cualquiera noche pueden verse esos hermosos planetas, que van acercándose más y más, hasta el día indicado, que comenzarán á separarse gradualmente.

Los periódicos de la capital de Francia nos traen ya detalles sobre la prisión del general Cluseret. Sobre este acontecimiento dice *La Commune*:

«La negligencia y falta de precaución por parte del delegado del ministerio de la Guerra, nos ha puesto en peligro de perder el fuerte de Issy. El comité ejecutivo propuso á la *Commune* el arresto de Cluseret, y este lo acordó así.

Mientras tanto la *Commune* ha tomado las medidas necesarias para conservar en su poder esa importante fortaleza.»

Mas adelante añade: «Al fin se ha convencido la *Commune* que Cluseret era la más completa nulidad con que podía haber empezado. Prometió que todo lo organizaría en tres días, y necesitó tres semanas para trastornarlo y desordenarlo todo.»

La dirección general de Artillería ha sido facultada para adquirir máquinas destinadas á la construcción de cartuchos.

La «France» asegura que son falsas las noticias publicadas por los diarios de la «Commune» sobre el gran número de heridos en las tropas de Versalles; estos no pasan de 650 desde el principio de las operaciones. En la ambulancia de «Saint-Cyr», que es una de las mayores, sólo hay 230 enfermos, muchos de los cuales no han tomado parte en la guerra.

Se ha formado en Versalles una junta para auxiliar á los heridos. Mad. Thiers está á la cabeza de este grupo de bienhechoras, entre las que figurarán las más importantes señoras de aquella ciudad.

El Instituto agrícola catalán de S. Isidro prepara para el próximo Setiembre una exposición de uvas que comprenderá así las que se destinan para vino, como las de mesa. La exposición se verificará los días 6, 7, 8, 23, 24 y 25 y será un ensayo para efectuar otra de uvas y vinos el año que viene.

Avisado el Gobierno de Versalles, que varios agentes de la «Internacional» trataban de alterar el orden en Rouen, tomó las medidas y se apoderó del cabecilla M. Courd'homme y 500 personas más.

Variedades.

ALBAHACA.

Planta procedente de las Indias Orientales del género «didinamia ginospérmia» de Lineo, y de la familia de las labiadas de Jesieu, cuyo género comprende más de cuarenta especies, notables por su fragante olor.

La más conocida es el «Ocimum minimum Lin» nombre que la dió este sabio naturalista por su buen olor, pues la palabra «ocimum» se deriva del griego «yo huelo, yo olfateo.»

Covarrubias dice que se llama en griego «basilicon,» como cosa real, por ser su olor tan escelente que puede ser rey de los demás olores.

El nombre Albahaca, añade, es arábigo, del verbo «veheca», que significa penetrar el cerebro con suave olor.

Urrea dice que de «vehecum,» decimos «veheca» y con el artículo al, «al-veheca,» Albahaca, y en catalán «Allábrega.»

En ciertas provincias del interior de la península se conoce un cantarillo que espresa una piadosa creencia popular acerca esta planta y dice:

El Domingo de Ramos
Mientras la Pasión,
Siembra niña la Albahaca
Teudrá más olor.

Durante los siglos XII y XIII en los cuales se generalizó tanto el gusto por las especies en la cocina gusto que ha ido degenerando sucesivamente, el polvo de la Albahaca era uno de los indispensables condimentos con que se aderezaban muchos guisos, lo mismo que el de hinojo, tomillo, hisopo ajeno, etc.

Con un manojo de Albahaca hacen los sacerdotes del rito griego la aspersion del agua bendita sobre el pueblo en la misa solemne de los domingos, en lugar del hisopo de que se servían los judíos según varios pasajes del Antiguo Testamento y el tan sabido del salmo 50 de David; «Asperges me hyssopo, etc.

Practican los griegos esta ceremonia con la Albahaca, porque dicen que en la tierra debajo de la cual estaba enterrada la cruz de Jesucristo en Jerusalén, nació solamente esta yerba, á la cual añadieron, dieron el nombre de «basilicon», que equivale á yerba real, por haber nacido sobre la cruz del Rey de los reyes.

Con la Albahaca, en el lenguaje emblemático de las flores, se espresa el odio y aborrecimiento, quizá tal vez porque, como dice Plinio, «se sembraba con maldiciones y con ellas se criaban muy viciosas, ó porque habia antiguamente la ridícula creencia que puesta una mata de esta planta ajada ó machacada entre dos piedras, criaba escorpiones, cuya suposición toman algunos en un sentido alegórico.

Estando Agesilao, rey de Esparta, jugando con sus hijos, un cortesano se quedó asombrado de ver-

le montado en una caña, acompañándoles en sus pueriles juegos.

Conoció el rey la admiración de aquel hombre, y parándose, le preguntó.

—¿Tienes hijos?

—No, señor.

—Pues hasta que no los tengas no formes ningún juicio sobre lo que acabas de ver.

Habia entre los guardias de Corps de Fererico, rey de Prusia, un cabo muy valiente, pero vanidoso, que no teniendo reloj, puso una bala al extremo de una cadena para fingir que lo llevaba.

Llegó esto á conocimiento del monarca, que quiso castigar su loca vanidad.

—Es fuerza que seas un hombre muy económico, pues con una paga tan corta has podido ahorrar para comprar un reloj; vamos, dime, ¿qué hora es?

El militar, sin turbarse, echó mano á la cadena, y sacando la bala:

—Señor, dijo, llevo este reloj porque me recuerda á todas horas que debo estar dispuesto á morir por V. M.

El rey, enternecido, le dió uno de sus relojes, diciéndole:

—Toma este para que puedas saber la hora en que mueras por mí.

Cuatro cosas holgaba de ver la reina doña Isabel la Católica.

Hombres de armas, obispo puesto del pontifical, damas en estrado, y ladrones en la horca.

Un embajador español, hablando con Enrique IV, ponderaba mucho el poder de su rey.

El monarca francés, colérico, dijo:

—Todo eso será cierto; pero si un día monto á caballo, iré á desayunarme á Milan, á oír misa á Roma, y á comer á Nápoles.

—Señor, añadió el embajador, si V. M. va tan de prisa, podrá también, en el mismo día, oír las *Vísperas Sicilianas*.

CULTO CATÓLICO.

CORTE DE MARIA. Hoy se hace la visita á la Purísima Concepción.

OBSERVACIONES METEOROLÓGICAS.

Días.	Barón. á las 7 horas mañana.	Termómetro centígrados.		Higrometro á las 9 de la mañana.	Pluviómetro en milímetros.	Serenidad.	Vientos á las 9 horas mañana.	Fuer. sobre 1 m. cuadrado en kils.
		Max.	Min.					
14	753	23.7	16.5	77	6	5	osofresc.	3
15	752.5	22.5	16.7	83	2	5	NO	3

AFECCIONES ASTRONÓMICAS.

SOL. — Sale á las 4 h. 44 m. — Pónese á las 7 h. 9 m. de la tarde.

LUNA. — Sale 4 h. 46 m. de la mañana. — Pónese á las 5 h. 52 tarde.

A hora de entrar en prensa nuestro número no se habia anunciado aun la llegada á Ciudadela del *Correuet*.

BOLETIN DE ANUNCIOS.

Ayuntamiento popular de Mercal.

Formando el repartimiento para cubrir el deficit del presupuesto municipal y provincial de este pueblo, el mismo se hallara de manifiesto en la secretaria de este Ayuntamiento a los efectos de reclamacion por espacio de ocho dias que empezaran a contar desde el diez y siete del actual.

Mercadal 15 Mayo de 1871.—El Alcalde, Cristobal Carretero y Bru.—P. A. D. A. y J. de A.—Jaime Morera, Srio.

Intendente personal comisario de guerra de 1.ª clase Inspector del Hospital militar de esta plaza.

Hace saber: Que debiendo procederse a la venta de varios efectos declarados inútiles para el servicio del Hospital militar de esta Plaza, he señalado para la misma el dia 29 del corriente a las 12 de la mañana, cuyo acto tendra lugar en licitacion verbal en la Comisaria de Guerra sita Calle de San Fernando número 14; los efectos estaran de manifiesto en la Factoria de utensilos Calle de San Nicolás número 2, con sugesion al precio de tasacion señalado a los mismos.

Mahon 16 Mayo 1871.—Ramon Sostres.

Loteria nacional.

Admon. pral. núm. 1462 en Mahon.

Los tenedores de billetes vendidos por esta Administracion de la Rifa internacional de Pera en Constantinopla, pueden presentarse en la espendeduría de la calle de Hannover n.º 12, donde les será devuelto el importe íntegro de los billetes a su presentacion. Mahon 15 mayo de 1871.—Juan Rodriguez.

Para alquilar.

Lo está la casa número 6 de la Plaza del Retiro. Para su ajuste dirigirse en la misma calle n.º 3.



D. ESTEBAN RIVARD,

MECÁNICO-DENTISTA

DEL EX-REGENTE DE ESPAÑA

DUQUE DE LA VICTORIA.

Participa a sus favorecedores que ha regresado de Ciudadela.

AÑO XXX.

LA MODA ELEGANTE ILUSTRADA.

PERIÓDICO ESPECIAL DE SEÑORAS Y SEÑORITAS.

Las modas mas recientes representadas por los figurines iluminados mejores que se conocen, las explicaciones mas detalladas que se pueden desear y la agradable, instructiva y moralizadora lectura de sus novelas y artículos, hacen que esta publicacion no tenga rival ni aun en el extranjero.

CADA AÑO REPARTIDA

3000 a 3500 dibujos bordados, labores y adornos de cuantas clases inventa el buen gusto.—24 grandes patrones para cortes de vestidos, jamaño natural.—Varias tapicerías en colores, punto Berlin.—Algunas piezas de música.—100 figurines en negro y 48 ó mas sobre acero, iluminados.—1200 ó mas columnas de lectura, tamaño gran folio, impresas sobre papel vitela, que contienen todas cuantas explicaciones puedan desearse sobre las labores y adornos, comprendiendo además sobre 60 tomos de novelas preciosísimas, instructivas y morales.

PRECIOS DE SUSCRICION EN ESPAÑA.

Primera edicion de lujo con 48 figurines iluminados cada año y 24 patrones en tamaño natural.

Un año. pesetas 40
Seis meses. » 20
Tres meses. » 11'25
Un mes. » 4

Segunda edicion, con 12 figurines cada año, y 18 patrones, tamaño natural.

Un año. pesetas 30
Seis meses. » 16'25
Tres meses. » 8'75
Un mes. » 3

Tercera edicion sin figurines iluminados y con 12 patrones tamaño natural.

Un año. pesetas 20
Seis meses. » 10'50
Tres meses. » 5'50
Un mes. » 2

Cuarta edicion sin figurines ni patrones.

Un año. pesetas 20
Seis meses. » 8
Tres meses. » 4'25
Un mes. » 1'50



EN LAS ISLAS DE CUBA Y PUERTO-RICO.

Por un año. 12 pesos fuertes. | Seis meses. 7 pesos fuertes.

EN LAS DEMAS AMERICAS Y FILIPINAS.

Por un año. 15 pesos fuertes.

Se admiten suscripciones en esta imprenta.

LA ILUSTRACION ESPAÑOLA Y AMERICANA

MUSEO UNIVERSAL.

Esta reciente publicacion pertenece a la empresa de *La Moda Elegante Ilustrada*, y por tanto, las personas que adquieran una y otra obtendrán un 25 por 100 de rebaja en el precio de la primera.

LA ILUSTRACION ESPAÑOLA Y AMERICANA es un periódico que en el poco tiempo que cuenta de existencia ha logrado captarse las simpatías del público ilustrado, hasta el extremo de haber tenido que reimprimir por dos veces los primeros números. Sus precios son los siguientes,

EN MADRID.		EN PROVINCIAS.		EXTRANGERO.	
1 año.	pesetas 30	1 año.	pesetas 35	1 año	francos 40
6 meses.	16	6 meses.	18	6 meses.	22
3 meses.	8	3 meses.	10	3 meses.	12

EL AMOR DE LOS AMORES.

por Don Enrique Perez Escrich.

Un cuartillo de real la entrega.—Se admiten suscripciones.